
CENTENAR MUZEAL 

SALUTUL COMtTETULUI JUDEŢEAN HUNEDOARA 
AL P,4JIUIDULUI COMUN1IST ROMAN 

STIMAŢI TOVARAŞI, 

Se împlinesc 65 de ani de la Unirea, la 1 decembrie 1918, a Transil
vaniei cu România, eveniment care a marcat încheierea procesului de 
formare a statului naţional unitar român. „Incununare a aspiraţiilor de 
veacuri ale poporului nostru pentru eliberare naţională, rezultat al luptei 
duse de cele mai înaintate forţe social-politice ale vremii - în cadrul 
cărora rolul hotărîtor l-au avut masele populare - Unirea din 1918 -
sublinia tovarăşul Nicolae Ceauşescu - a reprezentat o adevărată piatră 
de hotar în dezvoltarea României moderne. Unirea Transilvaniei cu ţara 
a deschis calea spre dezvoltarea naţiunii, a creat cadrul propice pentru 
o mai accentuată evoluţie a economiei, ştiinţei şi culturii, pentru inten
sificarea mişcării revoluţionare a clasei noastre muncitoare, a activităţii 
tuturor forţelor progresiste ale societăţii". Făurirea unităţii naţional-sta
tale în 1918 a reprezentat o operă logică ,şi legitimă a poporului român, 
întemeiată pe apartenenţa imensei majorităţi a locuitorilor de pe întreg 
teritoriul naţional la unul şi acelaşi neam, avînd aceeaşi origine daco-ro
mană, vorbind aceeaşi limbă românească, unit prin mii de legături, prin 
aspiraţii şi interese politice, economice şi culturale. 

Sărbătorirea acestui important eveniment din viaţa poporului român 
constituie un prilej de a evoca glorioasa sa istorie, permanenţa lui în 
spaţiul geografic şi istoric al vetrei strămoşeşti, eroismul luptelor purtate 
împotriva dominaţiei străine, pentru păstrarea fiinţei proprii, pentru 
unitatea, libertatea naţională şi socială, pentru transformarea revoluţio
nară, socialistă a societăţii. 

Istoria dovedeşte prezenţa multimilenară a strămoşilor noştri geto-daci 
pe teritoriul carpato-dunăreano-pontic, unitatea lor de civilizaţie, însem
nătatea constituirii, în urmă cu mai bine de 2 050 de ani, a statului lor 
centralizat şi independent, sub conducerea lui Burebista. O puternică 
dezvoltare economico-socială a cunoscut statul dac sub conducerea lui 
Decebal, care, aşa cum îl caracterizează tovarăşul Nicolae Ceauşescu, 
reprezintă „eroul legendar, intrat în conştiinţa poporului nostru ca simbol 
al neînfricării şi spiritului de jertfă în apărarea libertăţii şi independen
ţei". 
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Cucerirea Daciei de către romani a determinat însemnate schimbări 
economice, cultura~e. politice şi etnice. Aceasta a dus la împletirea celor 
două civilizaţii, la o nouă înflorire economico-socială a acestor meleaguri, 
şi-a pus amprenta asupra întregii evoluţii istorice ulterioare a societăţii 
rumânesti. 

Do~umentele istorice atestă, fără putinţă de tăgadă, originea daco-ro
mană a poporului român, autohtonia şi continuitatea neîntreruptă de 
viaţă pe teritoriul patriei sale. „In cele mai grele timpuri - arăta tava· 
răşul Nicolae Ceauşescu - înaintaşii nu şi-au părăsit pămîntul unde 
s-a 11 născut ci, înfrăţindu-se cu el, cu mllnţii şi cîmpiile, c:.i rîurile şi 
codrii falnici, ou rămas neclintiţi pe aceste meleagllri, apărîndu-şi fiinţa, 
dreptul la existenţă liberă". 

Năvălirile populaţiilor migratoare, începînd cu secolul al III-lea 
e.n. au provocat, în trecerea lor pe aceste meleaguri, mari distrugeri şi 
pustiiri, care au frînat mult timp dezvoltarea forţelor de producţie. Vici
situdinile, suferinţele şi greutăţile n-au putut însă schimba comunitatea 
de viaţă economică, de limbă şi cultură a poporului român. 

In perioada feudalismului timpuriu, locuitorii autohtoni ai ţării, 
păstrînd tradiţiile organizării politice statale anterioare s-au constituit 
în formaţiuni statale proprii, în „ţări ale românilor", care au fiinţat în 
tot spaţiul etnic românesc. Aceste formaţiuni statale şi vitejii lor con
ducători au opus o rezistenţă eroică în faţa expansiunii unor puternice 
forţe ale timpului. Organizarea statelor feudale mai mari - Ţara Româ
nească, Moldova, Transilvania - a favorizat dezvoltarea forţelor de pro
ducţie, păstrarea obiceiurilor, tradiţiilor, a limbii proprii, afirmarea 
istorică mai puternică a poporului român. 

Idealul poporului român de independenţă şi unitate naţională pe 
vechea vatră strămoşească şi-a găsit o înaltă expresie în unirea Munte
niei, Transilvaniei şi Moldovei, înfăptuită sub conducerea lui Mihai Vi
teazul. Deşi vremelnică, Unirea din 1600 a avut (\ deosebită însemnătate 
pentru dezvoltarea ulterioară a poporului român, constituind un măreţ 
exemplu şi un nestins imbold în epoca modernă. „Ideea unirii ţărilor 
româneşti, idealurile formării unui stat puternic pe meleagurile Daciei 
- relevă tovarăşul Nicolae Ceauşescu -, nu au putut fi ucise niciodată, 
pentru că ele sînt adînc împlîntate în însuşi sîngele, în conştiinţa şi 
spiritul întregului nostru popor". 

Un rol deosebit în viaţa poporului român l-a avut ţărănimea, care 
a constituit vreme îndelungată forţa socială principală a dezvoltării eco
nomi~o~_sociale, factorul hotărîtor al bătăliilor împotriva exploatării şi 
asuprm1, pentru apărarea entităţii naţionale, a integrităţii patriei, pentru 
asigurarea dreptului sacru al poporului de a trăi în libertate şi neatîrnare. 

Lupta pentru unitate naţională şi independenţă de stat s-a îmbinat 
cu lupta pentru dreptate socială. Marile mişcări sociale, cum au fost 
răscoala de la Bobîlna sau războiul ţărănesc de sub conducerea lui 
Gheorghe Doja, sînt pilde ale hotărîrii cu care masele asuprite - români, 
maghiari, secui, saşi, de alte naţionalităţi - s-au ridicat împotriva exploa
tării şi asupririi feudale. In decursul convieţuirii, al muncii şi luptei co-
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mune, românii şi naţionalităţile conlocuitoare - arată secretarul general 
al partidului, tovarăşul Nicolae Ceauşescu - „au făurit împreunl1 tot 
ceea ce există pe aceste meleaguri. Au muncit împreună, au luptat îm
preună împotriva asupririi, înţelegînd că trebuie .să se unească şi să 
lupte unul lingă altul pentru a-şi putea făuri o viaţă liberă, pentru a fi 
deplin stăpîni pe destinele lor". 

Transformările social-economice produse în societatea românească 
au favorizat, începînd de la jumătatea secolului al XVIII-lea, afirmarea 
puternică a conştiinţei naţionale, ridicarea pe o treaptă superioară a 
luptei pentru dreptate socială şi libertate naţională. Desfăşurate în aceste 
condiţii, marea răscoală de sub conducerea lui Horea, Cloşca şi Crişan, 
revoluţia din 1821, condusă de Tudor Vladimirescu, au marcat începutul 
istoriei moderne a României, punînd în evidenţă marile resurse revolu
ţionare ale maselor populare. Spiritul unităţii naţionale s-a afirmat cu 
p:.itere în timpul revoluţiei de la 1848, acesta fiind unul din factorii de 
bază care au asigurat caracterul ei unitar în cele trei ţări române. Stri
gătul mulţimii adunate la Blaj la 3-5 mai 1848 : „Noi vrem să ne unim 
cu ţara ! " a exprimat deosebit de limpede conştiinţa înaintată de unitate 
naţională şi dorinţa de libertate a românilor din Transilvania. 

Cerinţele obiective şi aspiraţiile vitale ale poporului nostru n-au putut 
fi înfăptuite în 1848 datorită împotrivirii forţelor reacţiunii internaţionale. 
Imperiile vecine - ţarist, otoman şi habsburgic -, profund ostile tendin
ţei de emancipare a poporului român, eliberării sale naţionale şi sociale, 
şi-au dat mîna şi au reprimat cu forţa armelor revoluţia. 

Infăptuirea statului naţional român prin unirea Moldovei cu Mun
tenia în 1859 a fost expresia unei necesităţi obiective, determinate de 
stadiul de dezvoltare a natiunii române, care reclama făurirea statului 
naţional modern. Unirea di~ 1859 a avut un puternic ecou în teritoriile 
româneşti aflate sub dominaţia străină, a întărit conştiinţa unităţii naţio
nale a maselor populare şi a stimulat lupta lor pentru unire cu ţara. 

Proclamarea independenţei depline a României, la 8 mai 1877 şi 
consfinţirea ei prin sacrificiile materiale şi jertfele umane ale întregului 
popor în războiul de independenţă împotriva Imperiului otoman au de
monstrat puternic voinţa sa de libertate, ele unitate naţională, de dezvol
tare statală liberă şi suverană. 

Intrarea României în război, în luna august 191G, nu în scopul unor 
cuceriri de teritorii străine, ci din dorinţa, întru totul întemeiată, de 
întregire naţional-statală, a sporit nădejdile ele realizare a marelui dezi
derat al unirii. România a intrat în război alături de Anglia, Franţa şi 
Rusia, care promiteau satisfacerea dezideratului unităţii noastre naţionale. 

Animată de un fierbinte patriotism, de încredere în victorie, armata 
română, alcătuită, în primul rînd, din sute de mii de ţărani, a respins 
în vara anului 1917 trupele Puterilor Centrale invadatoare, înscriind 
o glorioasă pagină de eroism în istoria patriei. 

Victoria Marii Revoluţii Socialiste din Octombrie a exercitat o pu
ternică înrîurire asupra dezvoltării luptei de eliberare socială şi naţională 
în Europa şi în întreaga lume. Sub presiunea tot mai puternică a luptei 
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de eliberare naţională, s-a prăbuşit imperiul austro-ungar, care constituise, 
alături de Rusia ţaristă, o adevărată închisoare a popoarelor. In ampla 
mişcare pentru autodeterminare şi înlăturare a dominaţiei străine s-a 
încadrat şi lupta poporului român. Ea a avut un caracter larg, democra
tic, progresist, antrenînd clasa muncitoare, ţărănimea, intelectualitatea, 
celelalte forţe sociale şi politlce. 

Către sfîrşitul anului 1918, lupta pentru formarea statului naţional 
unitar a intrat într-o etapă finală. La 18 octombrie 1918 în Transilvania 
s-a constituit Consiliul Naţional Român Central, alcătuit din 6 repre
zentanţi ai Partidului Social-Democrdt şi şase reprezentanţi ai Partidului 
Naţional Român. In întreaga Transilvanie s-au format consilii naţionale 
regionale, locale şi gărzi naţionale, ca organe ale mişcării naţional-demo
cratice, şi care activau sub conducerea Consiliului Naţional Român. 

La 1 decembrie 1918 s-au întrunit la Alba Iulia, pe Cîmpul lui Horea, 
peste 100 OOO de ţărani, muncitori, intelectuali, meseriaşi, delegaţi din 
toate oraşele şi satele Transilvaniei, să consfinţească actul de dreptate 
istorică al unirii pe vecie a Transilvaniei cu România. La această mare 
adunare naţională cu caracter constituant a fost adoptată Declaraţia de 
la Alba Iulia, care a proclamat solemn „unirea Transilvaniei şi Banatului 
cu România pentru toate veacurile". . 

Formarea statului naţional unitar, opera întregului popor român, a 
constituit încununarea luptei seculare duse de cele mai înaintate forţe 
ale poporului, de cărturarii şi marii săi gînditori. 

Stimaţi tovarăşi, 

Realizarea statului naţional unitar român, act just şi progresist, de 
mare însemnătate istorică, a deschis o perspectivă nouă dezvoltării pe 
întreg teritoriul românesc a forţelor materiale de producţie, a forţelor 
progresiste ale societăţii, a ştiinţei şi culturii, ridicării nivelului general 
de civilzatie. 

Misiu~ea de a asigura realizarea deplină a marilor aspiraţii ale ma
selor populare a revenit însă clasei muncitoare, forţa cea mai înaintată 
a societăţii, Partidului Comunist Român, făurit în mai 1921. Preluînd şi 
ducînd mai departe cele mai bune tradiţii ale poporului român, Partidul 
Comunist Român s-a situat în fruntea luptei clasei muncitoare, a maselor 
largi populare pentru înlăturarea exploatării şi asupririi sociale, pentru 
asigurarea deplinei egalităţi între toţi oamenii muncii, fără deosebire de 
naţionalitate, a militat împotriva fascismului, pentru apărarea unităţii, 
integrităţii şi independenţei României. 

In momentele grele ale ascensiunii fascismului şi înfeudării României 
faţă de Germania hitleristă, Partidul Comunist Român a organizat şi 
condus lupta pentru eliberarea de sub dominaţia hitleristă, pentru înlă
turarea dictaturii militaro-fasciste, pentru salvarea poporului român de 
la catastrofa natională. 

Revoluţia de eliberare socială şi naţională, antisfascistă şi antiimpe
rialistă din august 1944 a marcat o cotitură epocală în istoria patriei 
noastre, a deschis calea împlinirii idealurilor şi năzuinţelor de libertate 
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ale poporului român, a cuceririi depline a independenţei şi suveranităţii 
naţionale, a afirmării României ca ţară liberă şi demnă în lumea contem
porană. 

In anii care au trecut de la eliberare, România a parcurs o întreagă 
epocă istorică, a străbătut cu succes drumul de la capitalism la socialism, 
de la orînduirea bazată pe exploatare şi asuprire la orinduirea libertăţii 
şi dreptăţii sociale, în care se realizează progresul multilateral al patriei, 
afirmarea din plin a personalităţii umane. 

Un moment istoric, decisiv în ascensiunea socialistă a ţării, l-a con
stituit Congresul al IX-lea al Partidului Comunist Român. El a dat un 
impuls fără precedent dezvoltării întn'gii vieţi economice şi sociale a 
României, a marcat o largă deschidere spre înnoiri şi perfecţionări în 
toate domeniile de activitate, descătuşind, la o scară nemaiîntîlnită, ener
giile creatoare ale comuniştilor, ale maselor de oameni ai muncii, a!e 
întregului popor. 

Congresul a ales în fruntea partidului pe tovarăşul Nicolae Ceauşescu, 
eminent militant revoluţionar, patriot înflăcărat, personalitate proemi
nentă a vieţii politice internaţionale, sub a cărui conducere cutezătoare, 
dinamică şi realistă a fost imprimat un suflu autentic revoluţionar, crea
tor şi înnoitor vieţii şi activităţii întregului partid şi a întregii societăţi. 

Traducerea în viaţă a politicii partidului, elaborată sub-.conducerea 
clarvăzătoare şi cu contribuţia hotărîtoare, decisivă a tovarăşului Nicolae 
Ceauşescu şi purtînd pecetea gîndirii şi acţiunii sale ştiinţifice, novatoare, 
înfăptuirea obiectivelor stabilite de Congresele al IX-lea, al X-lea, al 
XI-lea şi al XII-lea, a Programului de edificare a societăţii socialiste mul
tilateral dezvoltate şi înaintării patriei noastre spre comunism au stat 
la baza transformărilor adînci, înnoitoare, care caracterizează societatea 
socialistă românească de azi. 

Stimaţi tovarăşi, 

In anii construcţiei socialiste, poporul român a obţinut victorii isto
rice în toate domeniile de activitate. Dintr-o ţară agrară, slab dezvol
tată, România s-a transformat într-un stat industrial-agrar, cu o indus
trie puternică, modernă, cu o agricuHură socialistă avansată, în plin 
progres. 

Politica judicioasă a partidului de industrializare socialistă ca bază 
a progresului economic şi social al societăţii socialiste româneşti, a inde
pendenţei şi suveranităţii de stat, a asigurat crearea unei industrii moder
ne, repartizată echilibrat pe teritoriul ţării, care valorifică la un nivel 
superior bogăţiile patriei, munca poporului, contribuind în mod hotărîtor 
la înzestrarea tuturor ramurilor cu maşini şi utilaje de înalt ·randament, 
la formarea venitului naţional şi satisfacerea nevoilor populaţiei. 

Dezvoltarea continuă, în ritm rapid, într-o concepţie unitară şi armo
nioasă a forţelor de producţie a făcut posibilă depăşirea, înt.r.-un termen 
istoric scurt, a rămînerii în urmă moştenite din trecut, ·ridicarea econo
mică a tuturor zonelor ţării, înflorirea multilaterală a oraşelor şi satelor. 
Industria ţării noastre produce în prezent de aproape 54 de ori mai mult 
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decit în 1938; numărul personalului muncitor a crescut de 5,7 ori, pro
dusul social de 15 ori, iar venitul naţional pe locuitor de 14 ori. Ţara 
noastră dispune de o puternică bază tehnico-materială, fondurile fixe 
ale economiei naţionale crescînd în ultimele trei decenii de circa 10 ori. 
Acesta este rezultatul înfăptuirii neabătute a politicii ştiir.ţifice a parti
dului de acumulare socialistă, care a permis realizarea unor ample pro
grame de in\'estiţii, construirea a mii de fabrici, uzine, obiective sociale, 
creşterea avuţiei naţionale şi a nivelului de trai al poporului. 

Realizări însemnate au fost obţinute în agricultură, ramură de bază 
a economiei româneşti ; faţă de 1950, producţia agricolă a crescut de 
3 ori şi jumătate. Aşezată pe temelia trainică a proprietăţii socialiste şi 
înzestrată cu o bază tehnico-materială avansată, agricultura asigură apro
vizionarea populaţiei cu produse agroalimentare şi a industriei cu materii 
prime, participă în măsură crescîndă la progresul economico-social al 
întregii ţări. 

O contribuţie de seamă la asigurarea progresului economic şi social 
al patriei au adus ampla dezvoltare a ştiinţei, cercetării, învăţămîntului · 
şi culturii, orientarea fermă a partidului şi statului către aplicarea largă 
a cuceririlor revoluţiei contemporane din domeniul ştiinţei şi tehnicii, 
promovarea progresului tehnic în toate ramurile economiei, ridicarea ni
velului de instruire şi pregătire cultural-tehnică a tuturor oamenilor mun-
cii. 

Progresele de seamă realizate pe planul economiei r-,;i culturii au 
stat la baza creşterii continue a bunăstării populaţiei, a nivelului de trai 
material şi spiritual al oamenilor muncii, care, în concepţia partidului 
nostru, reprezintă raţiunea umanistă a socialismului, ţelul însuşi al poli
ticii sale. 

La eforturile generale pentru propăşirea ţării, pentru cauza socialis
mului îşi aduc contribuţia, sub conducerea partidului, toţi oamenii mun
cii, în calitatea lor de proprietari, producători şi beneficiari, animaţi de 
aceleaşi interese şi năzuinţi fundamentale, organizaţiile de masă si obşteşti, 
unite în cadrul Frontului Democraţiei şi Unităţii Socialiste, expresie a 
unităţii şi coeziunii fără precedent a naţiunii noastre socialiste. 

O realizare de seamă a revoluţiei şi construcţiei socialiste o consti
tuie rezolvarea deplină, marxist-leninistă, a problemei naţionale, asigu
rarea consecventă a egalităţii în drepturi a tuturor cetăţenilor. Astăzi, 
România socialistă înfăţişează imaginea unei familii unite, în care toţi 
cei ce muncesc sînt liberi şi stăpîni pe soarta lor, conlucrînd frăteste 
pentru strălucirea şi progresul patriei socialiste comune. · · 

Realizările istorice dobîndite în anii socialismului, ani de dezvoltare 
liberă şi independentă, care deschid poporului român noi şi minunate 
perspective de progres, sînt rodul politicii ştiinţifice a Partidului Comunist 
Român, rezultatul muncii pline de abnegaţie a clasei muncitoare, ţără
nimii, intelectualităţii, a tuturor oamenilor muncii din patria noastră, 
sub conducerea partidului, care, în strînsă unitate, înfăptuiesc neabătut 
politica internă şi externă a partidului şi statului nostru, asigură triumful 
idealurilor socialismului şi comunismului pe pămîntul României. 
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Pornind de la rezultatele obţinute în construcţia economico-socială 
a ţării, ţinînd seama de fenomenele noi apărute în economia mondială, 
Congresul al XII-lea şi Conferinţa Naţională ale partidului au stabilit un 
vast şi însufleţitor program de acţiune în vederea ridicării ţării pe noi 
trepte de civilizaţie, progres şi bunăstare. Cincinalul 1981-1985 repre
zintă o etapă hotărîtoare în realizarea Programului partidului de edifi
care a societăţii socialiste multilateral dezvoltate şi înaintare a României 
spre comunism, a obiectivului fundamental al acestei perioade - trece
rea României la un nou stadiu de dezvoltare, realizarea unei noi calităţi 
a muncii şi vieţii în toate domeniile de activitate. In acest scop, politica 
economică a partidului este orientată în mod ferm spre creşterea puter
nică a forţelor de producţie, pe baza dezvoltării intensive, armonioase 
a industriei şi agriculturii, a celorlalte ramuri ale economiei naţionale, 
încorporarea celor mai noi cuceriri ale ştiinţei şi tehnicii, valorificarea 
superioară a resurselor materiale şi a muncii sociale, modernizarea struc
turii producţiei, ceea ce va determina apropierea României de nivelul 
statelor avansate, ţara noastră urmînd a se situa, la încheierea act11alului 
cincinal, în rîndul statelor cu o dezvoltare medie. 

În centrul politicii economice a partidului se situează continuarea 
pc o treaptă superioară a politicii de industrializare, de dezvoltare inten
sivă a tuturor ramurilor economice, factor hotărîtor al făuririi unei eco
nomii moderne, de înaltă eficienţă, al valorificării superioare a întregulu'i 
potenţial material şi uman al societăţii noastre. 

Avînd în vedere locul şi rolul agriculturii în economia noastră naţio
nală, în dezvoltarea economico-socială a ţării, în creşterea continuă a 
bunăstării întregului popor, s-a trecut la înfăptuirea unui grandios pro
gram naţional pentru creşterea potenţialului productiv al pămîntului, mai 
buna organizare şi folosire a terenurilor agricole, a întregii suprafeţe 
a ţării, irigarea a circa 55-60 la sută din suprafaţa arabilă, înfăptuirea 
unor vaste lucrări ele desecare şi ele combatere a eroziunii solului. 

Infăptuirea prevederilor cincinalului actual, al programelor adoptate 
de Conferinţa Naţională a partidului va crea condiţiile necesare sporirii 
continue a produsului social şi venitului naţional - premisă esenţială 
pentru creşterea nivelului de trai, a bunăstării poporului, a gradului de 
civilizaţie al întregii ţări, obiectiv central al politicii partidului şi statului 
nostrL.1, scopul fundamental al întregii opere de edificare a socetăţii socia
liste multilateral dezvoltate. In acest cincinal vor creşte substanţial veni
turile tuturor categoriilor de oameni ai muncii ; retribuţia medie reală 
va spori cu 8-10 la sută, iar veniturile ţărănimii cu circa 12 la sută. 
Se vor lua măsuri pentru diversificarea serviciilor, dezvoltarea învăţă
mîntului, culturii, ocrotirii sănătăţii. 

Din propria experienţă, poporul nostru a învăţat că nu există altă 
cale de propăşire a pătriei, de ridicare a bunăstării sale materiale şi spi-
rituale, decît dezvoltarea industriei, agriculturii, a celorlalte sectoare ale 
economiei, creşterea susţinută a avuţiei naţionale. Politica Partidului Co
munist Român asigură punerea în valoare a capacităţilor creatoare ale 

2 SARGETIA 17 

www.mcdr.ro / www.cimec.ro



tuturor claselor şi categoriilor sociale, întărirea continuă a unităţii lor 
de nezdruncinat, imens izvor de forţă şi trăinicie al orînduirii noastre 
socialiste. 

Stimaţi tovarăşi, 

In dialectica dezvoltării patriei în anii de după 23 August 19-H în
semnele progresului, amplificate an de an, sînt tot mai pregnante şi în 
judeţul Hunedoara. lntr-un consens de gîndiri şi aspiraţii, oamenii mun
cii de pe aceste mîndre şi bogate plaiuri - români, maghiari, germani 
şi de alte naţionalităţ.i, au pus laolaltă umărul şi mintea şi, urmînd cu 
neclintire partidul, au durat un colţ de ţară de primă mărime în conste
latia economică a României. 

· Dacă ar fi să cîntărim urcusul economiei hunedorene, în ultimele 
trei decenii, ar trebui să consem~ăm creşterea producţiei industria~e ele 
peste 15 ori, a producţiei de oţel de 25 de ori, iar a producţiei de căr
bune de peste trei ori şi jumătate. Trebuie să amintim, de asemenea, 
dezvoltarea masivă a celorlalte sectoare extractive din judeţ - mine
reuri şi de substanţe nemetalifere, apar!ţia energeticii, construirea termo
centralelor Mintia şi Paroşeni, a industriei uşoare şi a materialelor de 
construcţii, modernizarea continuă a celorlalte ramuri industriale -
chimia, pruspectarea şi exploatarea geologică, exploatarea şi prelucrarea 
lemnului, construcţia de maşini. 

Anii edificării socialiste în România şi-au lăsat amprenta şi asupra 
dezvoltării sociale, culturale, urbanistice, a nivelului ele trai al hunedo
renilor. 

Numărul apartamentelor şi al locuinţelor individuale construite în 
judeţ în anii socialismului din fondurile statului şi cu sprijinul statului 
în credite şi exec:.iţie se ridică la 136 OOO. 

Volumul cheltuielilor social-culturale din judeţ a atins anul trecut 
1,7 miliarde lei, revenind peste 3 200 lei pe locuitor. Retribuţia nominală 
a crescut în ultimii 30 de ani de 7,5 ori. Volumul prestaţiilor de servicii 
a înregistrat anual un miliard lei, respectiv circa 2 OOO lei pe locuitor. 

Celor peste o jumătate de milion de cetăţeni hunedoreni le sînt ofe
rite multiple posibilităţi de îngrijire a sănătăţii. Reţeaua sanitară a jude
ţului dispune de o puternică bază materială concretizată în 13 spitale, 
135 dispensare umane. Fiecărui medic hunedorean îi revine în suprave
ghere un număr de 550 de locuitori. 

Ca urmare a condiţiilor asigurate p2ntru pregătirea celor peste 107 OOO 
de elevi din cele peste 500 şcoli, aproape 4 700 studenţi din cele două 
institute de învăţămînt superior, şcoala hunedoreană dovedeşte înţele
gere a necesităţii de a ridica la cote superioare întreaga activitate de 
instruire şi educaţie. 

Beneficiind de cadrnl atît de fertil oferit de manifestările din cadrul 
Festivalului naţional ,,Cin tarea României", realele virtuţi şi calităţi artis
tice specifice poporului nostru au cunoscut o şi mai puternică afirmare. 
Aceasta datorită bogatei baze materiale şi multitudinii de manifestări 
organizate. 
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Dragi toyară~i, 

Judeţul nostru, cu pondere însemnată în producţia şi consumul ţării 
de materii prime, energie şi combustibil, este chemat să-şi aducă o contri
buţie puternică la înfăptuirea sarcinilor pe 1984. In viitorul an trebuie să 
producem peste 8,7 milioane tone de cărbune net preparat, 7,2 miliarde 
k\Vh energie electrică, 3,1 milioane tone fontă brută, aproape 4 milioane 
tone oţel, 2,8 milioane tone laminate finite, 25 OOO tone utilaje miniere, 
precum şi alte multe produse. 

Valoarea producţiei marfă industrială va fi mai mare în 1984 decit 
în Hl83, cu peste 3 miliarde lei. In investiţii avem de realizat lucrări în 
valoare de 9, 7 miliarde lei cu precăqere în unităţile miniere şi energetice. 

Acţionăm în prezent pentru asigurarea condiţiilor care să conducă 
la realizarea integrală a sarcinilor asumate în toate sectoarele de activi
tate. Pe zece luni am depăşit planul la unele produse de bază cum sînt : 
minereu de fier, plumb, zinc ,cupru în concentrate, fontă brută, laminate 
grele, utilaje tehnologice, pentru lucrări miniere, produse prelucrate din 
mase plastice, precum şi la alte produse. 

Intreaga noastră forţă şi capacitate este îndreptată spre înfăptuirea 
sarcinilor izvorîte din hotărîrile Congresului al XII-lea şi Conferinţei 
Naţionale ale partidului, din cuvîntările iubitului nostru conducător, tova
răşul Nicolae Ceauşescu. 

Stimaţi tovarăşi, 

Acum, cinci aniversăm 65 de ani de la făurirea statului naţional 
unitar român, putem fi mindri că idealurile scumpe ale înaintaşilor noştri, 
ale comuniştilor, şi-au găsit o deplină împlinire în patria noastră socia
listă, liberă, independentă şi suverană, rod al politicii ştiinţifice, clarvă
zătoare a Partidului Comunist Român. 

In anii constru·cţiei socialiste, ca urmare a remarcabilelor succese 
obţinute în economie, în domeniul social-cultural, în celelalte domenii de 
activitate, a contribuţiei aduse la cauza generală a socialismului, la întă
rirea forţelor progresului şi păcii în lume, România şi-a cîştigat un bine
meritat prestigiu pe arena internaţională. O etapă superioară au cunoscut 
relaţiile diplomatice, economice şi culturale ale ţării noastre cu alte state 
ale lumii după Congresul al IX-lea, cînd sub impulsul orientărilor tova
răşului Nicolae Ceauşescu, secretar general al partidului, preşedintele 
Republicii Socialiste România, acestea s-au dezvoltat permanent, într-un 
proces de continuă lărgire, diversificare şi aprofundare, de un dinamism 
fără egal. Ţara noastră militează consecvent pentru dezvoltarea prieteniei 
şi conlucrării cu toate statele socialiste, cu ţările în curs de dezvoltare 
şi nealiniate, promovează larg relaţiile cu toate ţările lumii, fără deose
bire de orînduire socială. 

Stimaţi tovarăşi, 

După cum este cunoscut, în viaţa internaţională s-a ajuns la o în
cordare deosebit de gravă. Ctirsa înarmărilor, îndeosebi a înarmărilor 
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nucleare cunoaşte o intensificare fără precedent, se menţin şi se agra
vează vechile conflicte şi apar altele noi, se recurge cu- prea multă uşu
rinţa la forţă şi la ameninţarea cu folosirea forţei, la încălcarea dreptu
rilor suverane ale popoarelor la libertate şi independenţă. Toate acestea 
r_un tot maLgrav în primejdie viaţa popoarelor, pacea şi securitatea lumii. 
,;Iată de ce - sublinia tovarăşul Nicolae Ceauşescu - problema fun
d-amentală a epocii noastre este oprirea cursei înarmărilor, trecerea la 
dezarmare şi în pdmul rînd la dezarmarea nucleară, asigurarea păcii în 
Îr)treaga lume. Acum este mai necesar ca oricind ca popoarele, forţele 
înaintate de pretutindeni să-şi întărească colaborarea şi solidaritatea, să 
acţioneze tot mai unite în vederea opririi agravării încordării internaţio
nale, a cursului spre catastrofă nucleară, pentru reluarea şi afirmarea 
politicii de destindere, de colaborare ~i respect al independenţei naţionale, 
ele pace". · 
_ Se bucură ele o largă apreciere internaţională poziţia României, a 

p"reşedintelui Nicolae Ceauşescu, care s-au pronunţat ferm şi acţionează 
energic pentru oprirea amplasării noilor rachete cu rază medie de acţiune 
în Europa, pentru retragerea şi distrugerea celor existente ; sînt unanim 
apreciate îndemnurile la raţiune, pline de umanism, cuprinse în mesa
jele adresate de preşedintele României conducătorilor de stat ai Uniunii 
Sovietice şi Statelor Unite ale Americii de a face totul pentru a se ajunge 
la un acord corespunzător, echitabil, în cadrul negocierilor de la Geneva. 

Prin politica sa internaţională consecventă, ţara noastră s-a afirmat 
ca promotor activ în lupta pentru dezarmare, pace, securitate şi înţele
gere între toate statele, între toate popoarele lumii. România se pronunţă 
f~rm_ pentru renunţarea la forţă şi la ameninţarea cu folosirea forţei, în 
sqluţionarea diferitelor probleme, pentru soluţionarea problemelor sub
c4'zvoltărU, ale_ reducerii dobînzilor şi datoriilor, pentru realizarea noii 
ordini economice mondiale. 

România are ferma convingere că, deşi problemele vieţii mondiale 
sînt deosebit de grave şi complexe, popoarele pot, acţionînd în deplină 
unitate, să oprească cursa spre război, spre catastrofă nucleară, pentru 
afirmarea politici de colaborare, de independenţă şi de pace în lume. 

Stimaţi tovarăşi, 

Aniversarea acestui important eveniment istoric trebuie să constituie 
Î'.ncă un prilej pentru intensificarea educaţiei patriotice, revoluţionare a 
tUturor cetăţenilor ţării, cultivarea şi dezvoltarea dragostei şi preţuirii 
faţă de trecutul de luptă şi muncă al poporului nostru, de cuceririle revo
luţionare din anii socialismului, creşterea responsabilităţii faţă de viitorul 
comunist al României, o mai puternică mobilizare a întregului popor pen
tru înfăptuirea neabătută a politicii interne şi externe a partidului şi 
statului nostru. 

Evocînd cu îndreptăţită mîndrie patriotică istoria eroică de secole, 
a poporului român, în decursul căreia a ars mereu vie flacăra luptei 
pentru unitate, libertate şi neatîrnare, pentru scuturarea jugului exploa
tării şi asupririi, a~irmarea deplină şi neîngrădită a geniului său creator, 
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pentru asigurarea progresului şi civilizaţiei ţării noastre, să ne angaJam 
cu toate forţele în marea operă de edificare a socialismului în patria 
noastră scumpă, să ridicăm România pe culmile cele mai înalte ale pro
gresului şi civilizaţiei socialiste şi comuniste. 

Trăiască scumpa noastră patrie, Republica Socialistă România ! 

Trăiască Partidul Comunist Român în frunte cu cel mai iubit fiu 
al poporului nostru, tovarăşul Nicolae Ceauşescu. 

RADU BALAN 
prim-secretar al Comitetului judeţean 

P.C.R. Hunedoara 

21 

www.mcdr.ro / www.cimec.ro


